

Η ιταλική συμμετοχή στη συζήτηση σχετικά με την «Οργανωτική Πλατφόρμα»

≡ Κατηγορία: Παγκόσμια Αναρχική Ιστορία



Η Ιταλία και η Πλατφόρμα

Η ιταλική συμμετοχή στη συζήτηση σχετικά με την
«Οργανωτική Πλατφόρμα»

Του Nestor MacNab *

Η συζήτηση που ακολούθησε αμέσως τη δημοσίευση της «Οργανωτικής Πλατφόρμας της Γενικής Ένωσης των Αναρχικών - Προσχέδιο» στο διάστημα μεταξύ Ιουνίου και Οκτωβρίου 1926 ήταν ζωνρή και εκτενής καθώς συμμετείχε σε αυτή μεγάλος αριθμός αναρχικών τόσο στη Γαλλία - όπου κυκλοφόρησε η Πλατφόρμα – όσο και στο εξωτερικό. Εντούτοις, δεδομένου ότι το Παρίσι εκείνη την εποχή ήταν κάπως σαν μαγνήτης για τους αναρχικούς εκείνους που ήσαν αναγκασμένοι να εγκαταλείψουν τις χώρες προέλευσής τους ή που συνέρευσαν εκεί από τη μεγάλη δραστηριότητα άλλων αναρχικών οι οποίοι είχαν ήδη εγκατασταθεί εκεί, ένα μεγάλο μέρος της συζήτησης σχετικά με τις προτάσεις της Ομάδας Ρώσων Αναρχικών του Εξωτερικού (GRAZ) [1] είχε ως επίκεντρο το Παρίσι.

Η ίδια η έκδοση της «Πλατφόρμας» προηγήθηκε σειράς άρθρων σχετικά με την αναρχική οργάνωση στην εφημερίδα «Delo Truda» και ειδικότερα το άρθρο της GRAZ με τίτλο «Το πρόβλημα της οργάνωσης και η έννοια της σύνθεσης» που εμφανίστηκε το Μάρτη του 1926. Η όλη φιλοσοφία της σύνθεσης των τριών κύριων τάσεων του αναρχισμού (αναρχικού κομμουνισμός,

αναρχοσυνδικαλισμού και αναρχο-ατομικισμού) είχε προταθεί από τον Σεμπαστιάν Φωρ και υποστηρίχθηκε από φυσιογνωμίες όπως ο Βολίν. Ο «συνθετισμός, μια αμφισβητούμενη ιδέα η ίδια, επρόκειτο να αποδειχθεί, στα χρόνια που ακολούθησαν, το «αντίπαλο δέος» στην «πλατφορμιστική» αντίληψη περί οργάνωσης και το οργανωμένο κίνημα επρόκειτο να πολωθεί κατά τη διάρκεια των χρόνων ανάμεσα σε ομοσπονδίες που βασίστηκαν στη σύνθεση και ομοσπονδίες που βασίστηκαν σε μια τάση.

Η όλη αυτή συζήτηση συνόδευσε την, αποσπασματική, δημοσίευση της Πλατφόρμας και πραγματοποιήθηκε μέσα από τις σελίδες διαφόρων αναρχικών περιοδικών και άλλων εκδόσεων, συμπεριλαμβανομένης της εφημερίδας της ομάδας των Ρώσων αναρχικών που την έγραψε και δημοσίευσε την «Delo Truda» καθώς και της γαλλικής εφημερίδας «Le Libertaire». Μετά από τα σχόλια μερικών συντρόφων, η GRAZ δημοσίευσε ένα «Συμπλήρωμα στην Οργανωτική Πλατφόρμα» τον Νοέμβριο του 1926, στο οποίο εξέτασε ορισμένα σημεία που θίχτηκαν από τη Μαρία Κορν Ισιντίν.

Διεξήχθη επίσης μια σειρά συνελεύσεων και συνδιασκέψεων. Μια συνέλευση που έγινε στις 12 Φλεβάρη 1927 και στην οποία προήδρευσε ο Ιταλός αναρχικός Ούγο Φεντέλι, ο οποίος είχε συνεργαστεί με τον Μάχνο και υποστήριξε, αρχικά, το όλο σχέδιο, αποφάσισε να συγκροτήσει μια προσωρινή γραμματεία που θα συγκαλούσε μια Διεθνή Διάσκεψη με αντικείμενο την ίδρυση μιας Επαναστατικής Αναρχικής Κομμουνιστικής Διεθνούς.

Η Διεθνής αυτή Διάσκεψη πραγματοποιήθηκε στις 20 Μαρτίου 1927 στο Παρίσι και συζήτησε την πρόταση περί συγκρότησης της Διεθνούς που υποβλήθηκε από την προσωρινή γραμματεία η οποία συνόψισε περιληπτικά την όλη συζήτηση των προηγούμενων μηνών:

Ως βάση για την ένωση των ομοιογενών δυνάμεων και ως ιδανικό λογικό και τακτικό ελάχιστο πρόγραμμα με το οποίο καλούνταν οι σύντροφοι να συμφωνήσουν, προτάθηκαν τα ακόλουθα σημεία:

- 1) Αναγνώριση της ταξικής πάλης ως του σημαντικότερου παράγοντα στο αναρχικό σύστημα .
- 2) Αναγνώριση του Αναρχικού Κομμουνισμού ως βάση του κινήματός μας.
- 3) Αναγνώριση του Συνδικαλισμού ως μια από τις κύριες μεθόδους αγώνα του αναρχικού κομμουνισμού.
- 4) Αναγκαιότητα για μια Γενική Ένωση Αναρχικών σε κάθε χώρα που να βασίζεται στην ιδεολογική και τακτική ενότητα και τη συλλογική ευθύνη.
- 5) Αναγκαιότητα για ένα θετικό πρόγραμμα με βάση το οποίο μπορεί να δημιουργηθεί η κοινωνική επανάσταση.

3) Αναγνώριση των εργατικών και συνδικαλιστικών αγώνων ως μια από τις σημαντικές μεθόδους επαναστατικής δράσης των αναρχικών.

4) Αναγκαιότητα για μια όσο το δυνατόν πιθανή Γενική Ένωση των Αναρχικών σε κάθε χώρα οι οποίοι έχουν τον ίδιο τελικό στόχο και την ίδια πρακτική τακτική, βασισμένη επίσης στη συλλογική ευθύνη.

5) Αναγκαιότητα για ένα θετικό πρόγραμμα δράσης με το οποίο οι αναρχικοί μπορούν να πραγματοποιήσουν την κοινωνική επανάσταση.

Βέβαια, οι προτάσεις αυτές δεν συζητήθηκαν λόγω της επέμβασης της αστυνομίας.

Στους μήνες που ακολούθησαν, ο διάλογος για την «Πλατφόρμα» έγινε πιο έντονος. Τον Απρίλιο, ο Βολίν και μια ομάδα άλλων Ρώσων εξόριστων αναρχικών

συμπεριλαμβανομένων της Μόλυ Στάϊμερ και του συζύγου της Σένια Φλέσιν, δημοσίευσαν μια άγρια επίθεση στην Πλατφόρμα. [2], κάτι που προκάλεσε μια συλλογική τσουχτερή απάντηση της GRAZ τον Αύγουστο του ίδιου χρόνου [3], με την οποία κατηγορείτο ο Βολίν και η ομάδα του για σκόπιμη Παραποίηση το πνεύματος του Προσχεδίου της Οργανωτικής Πλατφόρμας. Τον Μάη του 1927, η προσωρινή γραμματεία, που αποτελείτο από τους Νέστορα Μάχνο, Μαξίμ Ράνκο και Τσεν (Κινέζο αναρχικό που ίσως ονομαζόταν Yen-Nian) έστειλε προσκλήσεις σε διάφορους για να προσχωρήσουν στη νέα Διεθνή Αναρχική Κομμουνιστική Ομοσπονδία, η οποία βασιζόταν στα πέντε αρχικά σημεία που παρατέθησαν ανωτέρω (χωρίς όμως, για κάποιο λόγο, να συμπεριλάβει τις αντιπροτάσεις των Ιταλών, γεγονός που βεβαίως δεν εκτιμήθηκε από την ομάδα του Φάμπρι).

Οι συνελεύσεις και τα διάφορα άρθρα συνεχίστηκαν, με συνεισφορές των Φωρ. Βολίν, Λίνσκι, Ράνκο, Ισιντίν, Ζαν Γκραβ και Τσερνιάκοφ, ανάμεσα σε άλλους, χωρίς να ξεχνάμε βέβαια τους Αρσίνοφ και Μάχνο. Τον Οκτώβρη αυτού του χρόνου ο Ερρίκο Μαλατέστα, η μεγάλη

διασημότητα του ιταλικού αναρχισμού που ζούσε σε απομόνωση από το φασιστικό καθεστώς στην Ιταλία, απάντησε στην προτεινόμενη «Πλατφόρμα» με ένα γράμμα [4] το οποίο ανταπαντήθηκε αρκετούς μήνες αργότερα και από τον Πιοτρ Αρσίνοφ [5] και από το Νέστορα Μάχνο [6]. Στο μεταξύ, σημειώθηκαν, επίσης, σημαντικές παρεμβάσεις εκ μέρους του Λουίτζι Φάμπρι [7] και τη Μαρία Κορν Ισιντίν [8], στις οποίες απάντησε ο Αρσίνοφ με ένα άλλο άρθρο [9]. Όχι αργότερα από ένα χρόνο, στα τέλη του 1929, ήταν σε θέση να απαντήσει ο Μαλατέστα στο γράμμα του Μάχνο [10] και πρέπει να ειπωθεί ότι πολλές από τις αμφιβολίες του για το πρόγραμμα είχαν ήδη ξεκαθαριστεί έως τότε, αν και παρέμειναν σοβαρά προβλήματα σχετικά με την έννοια της συλλογικής ευθύνης. Στην πραγματικότητα, ο Μαλατέστα θα έγραφε για μια φορά για το θέμα αυτό στις σελίδες της γαλλικής «Le Libertaire», αλλά αρκετά αργά τον Απρίλη του 1930 [11], δηλώνοντας, εντούτοις, ότι ήταν έτοιμος να καταλήξει στο ότι η όλη δυσκολία θα μπορούσε να είναι απλώς το αποτέλεσμα των γλωσσικών διαφορών. (Πρέπει να θυμηθούμε στο σημείο αυτό, ότι η έκδοση του κειμένου της Πλατφόρμας που χρησιμοποιήθηκε ως βάση για τη μελέτη του από τους μη Ρώσους ήταν η γαλλική του μετάφραση που έγινε από τον Βολίν και, στην πραγματικότητα, ο

μελετητής και συγγραφέας Αλεξάντρ Σκιρντά έχει επιστήσει από τότε την προσοχή μας στην κάπως προκατειλημμένη φύση αυτής της μετάφρασης. Πράγματι, υπήρξε τότε μια ανταλλαγή άρθρων γύρω από το θέμα της πιστότητας της μετάφρασης της Πλατφόρμας που εμφανίστηκε στη «Le Libertaire» την άνοιξη του 1927). Από εκείνο το στάδιο, εντούτοις, η ώθηση είχε ήδη εξατμιστεί και η υποστήριξη υπέρ της «Πλατφόρμας» περιορίστηκε μόνο από μερικές ομάδες όπως η Union Anarchiste Communiste Rivolutionnaire (UACR - Αναρχική Κομμουνιστική Επαναστατική Ένωση). Ο Αρσίνοφ απελάθηκε στο Βέλγιο τον Γενάρη του 1928 και μια από τις τελευταίες δημόσιες δραστηριότητες του Μάχνο ήταν η ομιλία του στο συνέδριο της UACR.

Οι δύο ιταλικές ομάδες που ήταν παρούσες στις συνελεύσεις του 1927 ακολούθησαν ξεχωριστό δρόμο. Η ομάδα που εκπροσωπήθηκε από τον Giuseppe Bifolchi, «είχε ήδη αρχίσει μια δική της διαδικασία κριτικής και αναζήτησης μιας νέας επαναστατικής στρατηγικής, [και] πρόσφερε την υποστήριξή της στο πρόγραμμα της Πλατφόρμας [...]. Θεωρώντας ότι η έννοια του

Πλατφόρμας. Ούτε ενδιαφέρθηκαν οι Ιταλοί εκείνοι σύντροφοι που είχαν επιλέξει να παραμείνουν στη φασιστική Ιταλία (με όλες τις δυσκολίες που συνεπαγόταν κάτι τέτοιο). Εκείνοι που ήσαν υπό περιορισμό αγωνίζονταν για την επιβίωσή τους, ενώ οι λίγοι που παρέμεναν ελεύθεροι συμμετείχαν στο αντιφασιστικό κίνημα και τον αγώνα να παραμείνουν οι αναρχικές ιδέες αναρχικών ζωντανές μεταξύ των Ιταλών εργαζομένων.

Εάν το βραχύβιο πρώτο ιταλικό τμήμα της Διεθνούς Αναρχικής Κομμουνιστικής Ομοσπονδίας απέτυχαν να πολλαπλασιαστεί, αυτό ήταν εν μέρει αποτέλεσμα της φασιστικής καταστολής στην Ιταλία αλλά και του γεγονότος ότι και ο Μαλατέστα και η ονομαστή ομάδα «Pensiero e Volonta» απομακρύνθηκαν τελικά από τη «Πλατφόρμα». Παρά τις προφανείς εσωτερικές διαφορές στην ομάδα αυτή, τουλάχιστον κατάφεραν να στείλουν μια απάντηση στην πρόσκληση της προσωρινής γραμματείας με την οποία αρνήθηκαν ευγενικά την πρόταση ενοποίησης της πρωτοβουλίας επειδή θεώρησαν ότι, προς το παρόν, «ο καλύτερος δρόμος που πρέπει να ακολουθηθεί είναι αυτός που μέσα σε

τέσσερα χρόνια δημόσιας ζωής, έχει θέσει για τον εαυτό της η UAI (Unione Anarchica Italiana) [14]

Είναι ενδιαφέρον να σημειωθεί ότι ενώ η απροθυμία του Μαλατέστα να επικυρώσει την Πλατφόρμα προέρχεται συνήθως από τις αμφιβολίες του σχετικά με τη «συλλογική ευθύνη», η επιστολή από την ομάδα «Pensiero e Volonta» φαίνεται να αναδεικνύει τις επιφυλάξεις τους σχετικά με τις αρχές της θεωρητικής και τακτικής ενότητας («αποκλειστικότητα»), ενώ, από την άλλη, οι προτάσεις τους στη Διεθνή Διάσκεψη επικύρωσαν πραγματικά την ανάγκη και για την ενότητα της τακτικής και για τη συλλογική ευθύνη. Αλλά η Unione Anarchica Italiana [15], ήταν ήδη νεκρή. Το φασιστικό καθεστώς της Ιταλίας, που στα προηγούμενα χρόνια είχε αναγκάσει τις αναρχικές ομάδες, εφημερίδες (όπως η «Umanita Nova» - «Νέα Ανθρωπότητα») και το επαναστατικό συνδικάτο USI [16] που ήταν υπό αναρχική επιρροή, να διαλυθούν, κατέστησε τη δημόσια ζωή τόσο αδύνατη για τους Ιταλούς αναρχικούς που η διάσκεψη της UAI του Γενάρη 1926 επρόκειτο να είναι ης τελευταία.

Η UAI, που ιδρύθηκε το 1919 ως Unione Comunista Anarchica Italiana (UCAI – Ιταλική Κομμουνιστική Αναρχική Ένωση) [17], ήταν μια κατά κάποιον τρόπο ανεπαρκής οργάνωση και, στην πραγματικότητα, για αρκετά χρόνια πριν από τη διάλυσή της είχαν καταβληθεί προσπάθειες να συγκροτηθεί μια ομοσπονδία που δεν θα συμπεριλάμβανε τα ατομικιστικά και τα αντι-οργανωτικά στοιχεία, τα οποία αντιμετώπιζονταν από πολλούς, των Μαλατέστα και Φάμπρι ανάμεσά τους, ως τα μόνα υπεύθυνα για ένα μεγάλο μέρος της ανικανότητας της οργάνωσης να επιτύχει συγκεκριμένα αποτελέσματα. Στα χρόνια μετά από την άνοδο των φασιστών στην εξουσία, οι αναρχικοί της Ιταλίας ήσαν αρκετά διαιρεμένοι μεταξύ τους, γιατί μερικοί αγωνιστές που παρέμειναν στην Ιταλία (οι περισσότερες των οποίων ήσαν υπό περιορισμό στα πλέον μακρινά μέρη της χώρας για μια δεκαετία σχεδόν), ενώ πολλοί άλλοι μετανάστευσαν, συχνά πρώτα σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες και, αργότερα, προς τις ΗΠΑ. Και ήταν από αυτό το σημείο και μετά που τα αντι-οργανωτικά στοιχεία επρόκειτο να γίνουν κυρίαρχα στις τάξεις των Ιταλών αναρχικών και στην Ιταλία και στο εξωτερικό (εν μέρει χάρη στην επιρροή και την ηγεμονία που ασκείτο από περιοδικά με μια έντονη αντι-οργανωτική κατεύθυνση,

Rivolutionnaire (UACR) [21], θυμίζοντας το όνομα της προτεινόμενης Διεθνούς. Εκείνα τα μέλη της Ένωσης αυτής που ήταν ενάντια στην αλλαγή έφυγαν και συγκρότησαν την Associationdes Federalistes Anarchistes [22], η οποία θεωρητικά και οργανωτικά καθοριζόταν από το έργο του Φωρ «La Synthese Anarchiste» («Η Αναρχική Σύνθεση»).

Πάντως, από το 1930, μια ομάδα συνδικαλιστών που είχαν παραμείνει σκόπιμα μέσα στην UACR κατορθώσε να κερδίσει την πλειοψηφία μέσα στην ομοσπονδία, οδηγώντας στη μετονομασία ξανά σε Union Anarchiste καθώς και στην επιστροφή σε μια περισσότερο συνθετιστική προσέγγιση. Τελικά, η Federation Communiste Libertaire [23] ιδρύθηκε από τους υποστηρικτές της «Πλατφόρμας» το 1935, αλλά και αυτή επίσης επρόκειτο να εξαφανιστεί κατά τη διάρκεια των χρόνων του Β' Παγκόσμιου Πολέμου.

Σημειώσεις

[1] GruppaRusskikhAnarkhistovZagranitseii.

[2] «Απάντηση στην Πλατφόρμα από μερικούς Ρώσους αναρχικούς» (Αυτοί ήταν οι Σομπόλ, Σβάρτσ, Στάϊμερ, Βολίν, Λία, Ρομάν, Ερβαντιάν και Φλέσιν) Απρίλης 1927.

[3] «Απάντηση στους συγχυστές του Αναρχισμού: Απάντηση στην “Απάντηση στην Πλατφόρμα”» από αρκετούς Ρώσους αναρχικούς, Ομάδα Ρώσων Αναρχικών του Εξωτερικού (GRAZ), 18 Αυγούστου 1927.

[4] «Ένα Σχέδιο για μια Αναρχική Οργάνωση» στην «IIRisveglio» (Γενεύη), Οκτώβρης 1927.

[5] «Το παλιό και το νέο στον αναρχισμό» στην «DeloTruda» N°30, Μάης 1928.

[6] «Για την Οργανωτική Πλατφόρμα» στην «IlRisveglio» Δεκέμβρης 1929.

[7] «Suunprogettodiorganizzazionesanarchica», στο «IlMartello» (Νέα Υόρκη), 17/24 Σεπτέμβρη 1927.

[8] «Οργάνωση και Κόμμα» στο «Plusloin» N°s 36-37, Μάρτης-Απρίλης 1928.

[9] «Παλιά και νέα στοιχεία στον αναρχισμό» στην «DeloTruda» N°30/31, Νοέμβρης-Δεκέμβρης 1928.

[10] «Απάντηση στο Νέστορα Μάχνο» στο «IlRisveglio», Δεκέμβρης 1929.

[11] «A proposito della responsabilità collettiva», στη «Le Libertaire» N°252, 19 Απρίλη 1930. Η αγγλική μετάφραση είναι διαθέσιμη στην ιστοσελίδα του NestorMakhnoArchive υπό τον τίτλο

«OnCollectiveResponsibility» («Για τη συλλογική υπευθυνότητα»)..

[12] A. Dadà, L'anarchismo in Italia: fra movimento e partito, Μιλάνο 1984.

[13] Μανιφέστο του Α' Τμήματος της Διεθνούς Αναρχικής Κομμουνιστικής Ομοσπονδίας. Η πρωτότυπη ιταλική μορφή βρίσκεται στο IISG, FondoU. Fedeli, b. 175, καθώς επίσης και στο A. Dadà, ό.ππ.

[14] Επιστολή από την ομάδα «Pensiero e Volontà» στην Προσωρινή Γραμματεία της Διεθνούς Αναρχικής Κομμουνιστικής Ομοσπονδίας. Το ιταλικό πρωτότυπο παρατίθεται στο A. Dadà, Ugo Fedeli dalla Russia alla Francia: un anarchico italiano nel dibattito dell'anarchismo internazionale (1921-1927), Università di Firenze, Facoltà di Magistero, «Annali dell'Istituto di Storia» vol.III, 1982/84, Φλωρεντία, 1985.

[15] Ιταλική Αναρχική Ένωση.

[16] Ιταλική Συνδικαλιστική Ένωση (αναρχοσυνδικαλιστική ομοσπονδία. Σήμερα υπό διάσπαση. Το ένα κομμάτι είναι το ιταλικό τμήμα της ΑΙΤ/ΙWA.

[17] Το Συνέδριο της UCAI στην Μπολόνια το 1921 αποφάσισε να αφαιρέσει τη λέξη «Κομμουνιστική» από τον τίτλο για να αποφύγει τη σύγχυση με τους μπολσεβίκους.

[18] Αναρχική Κομμουνιστική Ένωση Ιταλών Προσφύγων

[19] Αναρχική Ομοσπονδία Ιταλών Προσφύγων

[20] Επιτροπή Αναρχικής Επαναστατικής Δράσης

[21] Επαναστατική Αναρχική Κομμουνιστική Ένωση.

[22] Σύνδεσμος Ομόσπονδων Αναρχικών..

[23] Ελευθεριακή Κομμουνιστική Ομοσπονδία.

* Ο *NestorMcNab* είναι μέλος της *Federazione dei Communisti Anarchici* (FdCA-Ομοσπονδία των Κομμουνιστών Αναρχικών) της εκδοτικής ομάδας του *anarkismo.net* και του *A-Infos*.

** Το κείμενο αυτό δημοσιεύτηκε στο περιοδικό «*The Northeastern Anarchist*» No 9 (Καλοκαίρι-Φθινόπωρο 2004). Ελληνική μετάφραση «ούτε θεός-ούτε αφέντης» 29 Ιούλη 2007.

Είναι επαναστάτες, όχι εξαιτίας οποιουδήποτε φανατισμού για δόξα και αίμα, αλλά επειδή έχουν παρατηρήσει ότι οι μεταρρυθμίσεις είναι ψευδαισθήσεις και στο έλεος της όποιας ιδιοτροπίας των εξουσιαστικών δυνάμεων. Αυτές οι δυνάμεις, ακόμα κι αν είναι δημοκρατικές, ενεργούν κινητοποιούμενες από τις αντιδραστικές δεσποτικές οικονομικές δοξασίες - εμφανείς ή καλυμμένες - και μόνο μια Αναρχική Επανάσταση μπορεί να βάλει ένα τέλος στην κυβέρνηση και την εκμετάλλευση του ατόμου από το άτομο.

Είναι ατομικιστές, όχι από την άποψη ενός υπερβάλλοντος σεβασμού προς το άτομο - το οποίο, εντούτοις, μπορεί να μεταμφιεστεί σε μια μορφή απολυταρχισμού - αλλά επειδή είναι υποστηρικτές του κομμουνισμού για τον ξεκάθαρο λόγο ότι ο κομμουνισμός εγγυάται σε κάθε άτομο τη μέγιστη φυσική, διανοητική και ηθική ανάπτυξη.

Είναι εκπαιδευτικοί (παιδαγωγοί), επειδή θεωρούν ότι η καλύτερη πιθανότητα που έχει η Επανάσταση για να έλθει όσο το δυνατόν πιο σύντομα και έχοντας τη μεγαλύτερη δυνατή επίδραση, συνδέεται άμεσα με το επίπεδο

επαναστατικής κοινωνικής εκπαίδευσης κάθε ατόμου. Είναι πεπεισμένοι ότι η Επανάσταση θα είναι το λογικό φυσικό προϊόν μιας μεγάλης κλίμακας έκρηξης της συλλογικής εξέγερσης, που καθίσταται συνειδητή μέσω μιας διαδομένης κατανόησης της αδικίας εκ μέρους του παρόντος καπιταλιστικού κοινωνικού συστήματος. Η εκπαίδευση αυτού του είδους αποκλείει την κάθε θρησκευτικού τύπου ενατένιση, μοιρολατρική ή παθητική εκπαίδευση που καταντά αυτοσκοπός από μόνη της.

Κοινωνικό Πρόγραμμα

Ο αναρχικός κομμουνισμός - που είναι αναπόφευκτος εάν θέλουμε να δούμε μια κοινωνία χωρίς εκμεταλλευτές ή εκμεταλλευμένος - είναι βασισμένος στην ελεύθερη

συνεργασία των ατόμων προκειμένου να ικανοποιηθούν οι οικονομικές, διανοητικές και ηθικές ανάγκες του καθένα, δεδομένου ότι είναι απόλυτα σωστό ότι οι οργανώσεις οι γεννημένες μέσα από την εργατική τάξη πρέπει να ρυθμίσουν την όλη κοινωνική λειτουργία μετά την Επανάσταση. Εμπνευσμένοι από το σχηματισμό και την ανάπτυξη ενός συνεχώς αυξανόμενου αριθμού ενώσεων σε όλους τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας, οι αναρχικοί κομμουνιστές έχουν κατανοήσει ότι το πνεύμα της ένωσης και του ομοσπονδιακού συστήματος οφείλεται πάντα, με πιο κυρίαρχο τρόπο, στο γεγονός ότι ο πολιτικός και οικονομικός συγκεντρωτισμός δίνει πάντα τις μετριότερες (ή φτωχότερες) απαντήσεις στις νέες ανάγκες της τεχνικής, επιστημονικής και κοινωνικής προόδου.

Ενθαρρυμένοι από μια παρόμοια ελευθεριακή τάση, οι αναρχικοί κομμουνιστές συνεχίζουν να είναι υποστηρικτές της συγκρότησης μιας κοινωνικής οργάνωσης που θα αναπτυχθεί σε μια Κομμούνια (ή Κοινότητα), μια τοπική δημογραφική συσσώρευση που θα είναι αρκετά μεγάλη ώστε να είναι σε θέση να ασκήσει αποτελεσματικά την κοινωνική αλληλεγγύη με την οργάνωση της παραγωγής με ένα λογικό τρόπο και λαμβάνοντας υπόψη, σε κάθε της

Χωρίς να επιθυμούν να πέσουν σε μακροχρόνιες, ενοχλητικές λεπτομέρειες που σχεδόν πάντα καθίστανται μηδενικές από την αυριανή πραγματικότητα, οι αναρχικοί κομμουνιστές, ως μεγάλο μέρος του προ-επαναστατικού τους προγράμματος, θεωρούν ικανοποιητική τη διατήρηση των γενικών γραμμών της ελευθεριακής Κομμούνας που βασίζεται στην ομοσπονδιακή ή συμβουλευτική συνεργασία, συμβουλευτική (σοβιετική) από την άποψη της διοικητικής αποκέντρωσης και ως μιας αυθόρμητης, συνειδητής απορροής της τεχνικής και πολιτικής ικανότητας της εργατικής τάξης.

Η οργάνωση

Οι προλεταριακοί συνασπισμοί για την υπεράσπιση και την επίθεση ενάντια στις θεσμοποιημένες δυνάμεις, που έχουν ως συγκεκριμένο τους στόχο τη συντήρηση της παρούσας κατάστασης της εκμετάλλευσης και της καταπίεσης, δεν είναι πρόσφατα δημιουργήματα. Είναι το φυσικό αποτέλεσμα μιας επίπονης αιώνιας, μακροχρόνιας εμπειρίας, δεδομένου ότι η ατομική επανάσταση, αν και θεωρείται πάντα αξιόλογη για το θάρρος, τον ευγενικό χαρακτήρα και το πνεύμα της θυσίας του εικονοκλάστη, ποτέ δεν μπορεί να έχει επιπτώσεις στους οργανισμούς της καταπίεσης που οργανώνονται στέρεα και ποτέ δεν μπορεί να φτάσει κοντά στην δημιουργία οποιασδήποτε κοινωνικής βελτίωσης ή μετασχηματισμού. Και είναι γι' αυτόν τον λόγο που οι αναρχικοί κομμουνιστές δεν αρκούνται στο να διακηρύσσουν μόνο την καλοσύνη των ελευθεριακών τους αρχών, αλλά συνενώνονται σε ομάδες, ομοσπονδίες, εθνικές και διεθνείς ενώσεις, προκειμένου να αντισταθούν καλύτερα και να δημιουργήσουν ένα ενιαίο ηθικό καθώς και ένα υλικό μέτωπο ενάντια στις δυνάμεις της καταστολής και της εκμετάλλευσης. Και είναι κατ' αυτό τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να θέσουν, στο εγγύς μέλλον, έναν τεράστιο, τραγικό και επίπονο επίλογο σ' αυτόν τον συνεχή ταξικό πόλεμο, μια ελευθεριακή Επανάσταση με την οποία θα έλθει ένα οριστικό τέλος στην ύπαρξη όλων των τάξεων.

Η ιστορία είναι γεμάτη με παραδείγματα καταστολής τέτοιων ενώσεων σε κάθε τόπο και χρόνο από τις κυβερνήσεις όλων των ειδών, αλλά το γεγονός και μόνο ότι αποτέλεσαν ένα μοναδικό και συνεχές εργαλείο που είναι ισχυρότερο από την κεαπιταλιστική βία (και θα συνεχίσει να είναι), ενθαρρύνει τους αναρχικούς κομμουνιστές να εμμείνουν στην πορεία τους, τη μόνη ικανή να οδηγήσει τις εκμεταλλευόμενες δυνάμεις προς μια χειραφετητική επανάσταση.

Όσον αφορά την οργάνωση, η σημερινή γενιά των αναρχικών κομμουνιστών είναι βεβαίως ομόφωνη στην αναγνώριση ότι έως τώρα οι προκάτοχοί τους έχουν κάνει πολύ ελάχιστα για να την πραγματοποιήσουν, λαμβάνοντας υπόψη την πικρή και συνεχή αντίδραση της οποίας ήταν θύματα καθώς και την έλλειψη ιδεολογικής ενότητας του αναρχισμού που θα μπορούσε να επιτρέψει τη φυσική τους ενότητα, χωρίς την οποία - και παρά τη λαϊκή δυσαρέσκεια για την κοινοβουλευτική φάρσα και την αναμφισβήτητη αποσύνθεση του μπολσεβικισμού - ο αναρχισμός θα είναι ανίκανος να βρει το δρόμο του προς

τις καρδιές των εργαζόμενων μαζών, των μόνων που μπορούν να φέρουν την Επανάσταση.

Αλλά μετά από τον πόλεμο, το φασισμό και, προπάντων, τα επίπονα μαθήματα της Ρωσικής Επανάστασης του 1917-1919 (όπου ο αναρχισμός, από κοινωνική άποψη, διαδραμάτισε μόνο έναν δευτεροβάθμιο ρόλο, παρά την αξιοσημείωτη διανοητική του ανάπτυξη και τις αναρίθμητες θυσίες του, εξαιτίας της χρόνιας αποδιοργάνωσής του, τόσο όσον αφορά τα εποικοδομητικά όσο και, συχνά, τα καταστρεπτικά του προγράμματα, σύμφωνα με τους περισσότερους ελευθεριακούς που αναμείχθηκαν στο ρωσικό κίνημα), προέκυψε μεταξύ των αναρχικών κομμουνιστών από όλες τις χώρες μια συγκεκριμένη ιδέα σχετικά με την αναγκαιότητα και τους στόχους της αναρχικής οργάνωσης, βασισμένης σε μια ενιαία, καθολική ιδεολογική και τακτική αρχή, αποκλείοντας την κάθε απροθυμία που αποπνέει βυζαντινισμό καθώς και ορισμένες ιδεολογικές επιφυλάξεις καθώς και επιφυλάξεις τακτικής που είναι τα πιο διακριτά χαρακτηριστικά της αστικής σοσιαλιστικής δημοκρατίας.

Ας αφήσουμε αυτή την τάση να αναπτυχθεί και να θριαμβεύσει, δεδομένου ότι εάν επιδιώκουμε την περαιτέρω ανάπτυξη του αναρχισμού ως ενός ρεύματος λαϊκής απελευθέρωσης και χειραφέτησης, είναι σωστό οι αναρχικοί κομμουνιστές να είναι σε θέση να αντιτάξουν στους αυταρχικούς συνασπισμούς έναν ισχυρό, σταθερό ελευθεριακό συνασπισμό με ένα ομοιογενές πρόγραμμα καταστροφής και αναδημιουργίας και με μια ομοιογενή τακτική. Μόνο κατ' αυτό τον τρόπο μπορεί να επιτευχθεί πλήρης κοινωνική συμμετοχή όλων εκείνων των στοιχείων από τους κόλπους των εργαζόμενων μαζών που έχουν εξαπατηθεί από τα καθημερινά ψέματα του αστικού Τύπου καθώς και μιας συγκεκριμένης επαναστατικής δημαγωγίας και που συνεχίζουν να αγνοούν, να παρανοούν ή και να περιφρονούν ακόμη το ιδανικό εκείνο για το οποίο τόσο πολλοί έχουν θυσιαστεί και συνεχίζουν να θυσιάζουν τη ζωή τους, την ελευθερία τους και μια ευτυχισμένη ζωή.

** Η αγγλική μετάφραση του Μανιφέστου αυτού έγινε από τον NestorMacNab και δημοσιεύτηκε στο «TheNortheasternAnarchist» No 9 (Καλοκαίρι-Φθινόπωρο 2004). Ελληνική μετάφραση «ούτε θεός-ούτε αφέντης» 30 Ιούλη 2007.*

*Στα ελληνικά δημοσιεύτηκε αρχικά στο
[http://anarkismo.wsm.ie/article/6095?
userlanguage=it&save_prefs=true](http://anarkismo.wsm.ie/article/6095?userlanguage=it&save_prefs=true)